UVOD DO POCITACOVYCH SYSTEMU

Adresovy prostor 8086

programovy ¢itaé (registr IP) adr. nasl. instr.:
216 — 64 x 1024 = 64K = 65536
max. kapacita HP (pro 8086):
1M =220 — 1048576

7 perspektivni 7

Reseni? segmentace:
IP neobsahuje ,,absolutni adresu”, ale tzv. jeji
posunuti [offset]

viaéi 16ndsobku obsahu segm. reg. CS, tzn.
posunuti = adresa — 16 X (segm. reg.)

tedy:
adresa = posunuti 4+ 16 X (segm. reg.)‘
P¥.: IP = 12344 CS = 9ABCy5
1234 0001 001000110100 pos.
9ABCO 1001101010111100 0000 segm.
9BDF4 10011011110111110100 adr.

Pi.: Je-li CS = 9ABC, pak:
minim. adr.: 9ABCO = 9ABCO + 0
maxim. adr.. AABBF = 9ABCO0 4+ FFFF
tzv. segment
??? adresy 9ABBF nebo AABCO apod. 7?7
nutno zménit obsah segmentového registru
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Segmentace

rozdélena na paragrafy po 16 B
1 MB = 64 K paragrafi
segment. registr obsahuje ¢islo prvniho paragrafu

hlavni pamét:

segment: zacina na zacatku nékterého paragrafu
64 KB = 4 K paragrafi
program: segm. reg. CS = programovy segment
(nékdy: kédovy segment)
data: segm. reg. DS = datovy segment

analogicky jako programovy segment:
V instrukci neni uvedena adresa dat,
ale jeji posunuti viéi 16nasobku DS

dalsi segmentové registry:

SS — tzv. zdsobnik (vSimneme si pozdéji)

ES — data ve specialnich pfipadech

implicitni segm. reg.: CS — program
DS — data (obvykle)
ES — data (nékdy)
SS — zasobnik

podateéni nastaveni registri:

techn. prostfedky (HW) — CS, TP, DS, SS, ES, FLAGS
progr. prostiedi (SW) — CS, IP, SS, SP (zprav.)
ostatni — nutno zajistit v programu !!!
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Jednoduchy program

(1 datovy a 1 programovy segment)

.MODEL SMALL ; 1 dat. a 1 progr. segm.
.STACK 100H ; zasobnik
.DATA ; datovy segment
A DW 12 DUP (?)
B DwW 1
C bw 7
.CODE ; programovy segment
S: MOV AX, @DATA ; start
MOV DS, AX ; nastaveni DS
K: MOV AX,4C00H ; stop
INT 21H
END S ; S = startovaci adresa
.MODEL
.STACK
.DATA tzv. direktivy (pfikazy) asembleru
.CODE
END

@DATA = prvni paragraf dat. segmentu (konstanta)
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Strojovy kod 8086
(piiklady)

@ reg € {AX,... DI} —

DCLI ... IF:=0

2 slabiky (2 B)

INC reg pi.: INC SI ... 46
@ reg ... dat. reg. nebo ukazatel — 1 nebo 2B
INC reg [word]

T T w

| F 111w C Oireg 0[TB
: : 1|2B

pf.. INCDH ... FEC6 INC SI ... FFC6
@ MOV 1,72 [direction]
d

| 8 1o0auwillz !y Uz >y

: : 1| z+uy

pf.. MOV CH,AL ... 88 C5 nebo 8A ES8
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Strojovy kéd 8086 (priklady) 2

® MOV reg, konst | B :wlreg konst

pf.. MOV CH41H ... B541
MOV CX,123H ... B92301

® MOV reg,pam a MOV pam,reg

8 10dwl00.reg:110
. g

d
0 reg — pam
1 reg < pam

posunut

pi. piedp.: posunuti(Beta) = 1215 = Cy4
MOV CX,Beta ... 8BOEO0C 00
MOQV Beta,CX ... 890E0C00

@ INZ nv | 7

pt.. 0004F: 40 CYKL: INC AX

00050:

00052: ?7? ?7?
4F-52 = -3 ~ FD (doplitkovy kéd)
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Nepodminéné skoky (JMP)

o tzv. kratké — JMP SHORT ndv
vzd = ,vzdalenost”: —128 < vzd < 127
|E B| vzd | (2B)
IP := IP 4+ vzd

srov.: podminéné skoky (vSechny jsou ,kratké)

o tzv. blizké — JMP NEAR PTR ndv
uvniti segmentu (programového)

‘ E 9 ‘ vzd ‘ (3B)
IP := IP 4+ vzd
e tzv. daleké — JMP FAR PTR ndv

mezi segmenty (programovymi)
[E A
IP := posunuti [offset]
CS := segment

posunuti ‘ segment ‘ (5B)

Pozn.: existuji jesté jiné nepodminéné skoky
(,cilova“ adresa je v registru nebo v proménné)

Pozn.: Asembler zprav nevyZaduje, aby se uvadélo
~NEAR PTR“
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Zpuasoby adresace
operandy/vysledek:
ad 2:

e priméadresy: dosud uvaZované adresy, napf.:
ADD AX,xyz nebo ADD AX,xyz+3

1. registry
2. mista v hlavni paméti

Ize vSak také pouzit napi. 7[DI] nebo [SI] = 0[SI]

e bdzované adresy — reg. BX a BP
analogicky — napi. [BX], 3[BX] anebo Arr[BP]

o kombinace — napi. [SI][BX], 5[BP][DI]

e indexované adresy — reg. Sl a DI, napf.:

Arr DB 8354
MOV SI1,0 . SI=0
MOV AL,0
MOV CX,4

cyklus: ADD AL, |Arr[SI]|; AL = 8, 11, 16, 20
INC SI ;S1=1,2,3,4
LOOP cyklus

Pozn.: Jsou mozZné i jiné zapisy, napf.
5[BP+DI] = 5[BP][DI]
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datové segmenty

implicitni segmentovy registr —

vyjimky: adresy bazované registrem BP —
nékteré operady operaci s fetézci —
P¥.: SiI=1, BP=2, DS=3 SS=14

8[SI] ~ 00039  8[BP] ~ 0004A

explicitni uréeni sementového registru:
prefixové instrukce (kratce — prefixy):

ES: SEGES (26)

Cs: SEGCS (2E)

SS: SEGSS (36)

DS: SEGDS (3E)
Pi.SI=1, BP=2 DS=3 SS=4

SS:8[SI] ~ 00049 DS:8[BP] ~ 0003A

Pf.: mov ax,ES:qwert = SEGES mov ax,qwert

Pi.: JSI stroj. kéd
mov ax,1[si] 8B 4401
mov ax,ES:1[si] 268B4401
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Zasobnik

(zasobnikova pamét, sklipkova pamét, pamét LIFO)

[stack, push-down, ..., Last-In-First-Out]
PUSH
(zapis)

POP
(¢teni)

TOP
(vrchol)

zasobnik simulovany v hlavni paméti
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Instrukce PUSH a POP

~ — zdsobnik;

SP:=SP — 2

~: registr — 2 slabiky — kromé IP a FLAGS
pamét — 2 slabiky

predekrementace SP — nejprve sniZit, pak zapsat
P¥.: SS =8A74 SP =20

PUSH AX

1. SP :=1F

2. AH — 8AT75F

3.SP:=1E

4. AL — 8A75E

d «— zsobnk ; SP:=SP 4+ 2

00000 PUSH POP &: registr — 2 slabiky — kromé CS, IP a FLAGS
. Sp pamét — 2 slabiky
g postinkrementace SP — nejprve dist, pak zvysit
- - P¥.: SS =8A74 SP =1E
sp — POP AX
1. (8A75E) — AL
adresa v hlavni paméti = SP + 16 x SS z g:A?iFgo_) AH
SP ... posunuti [offset]
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